

## 脑病科

药物临床试验机构备案专业：中医科-内科专业-中医神经内科；

医疗器械临床试验机构备案专业：内科-神经内科专业、中医科-康复医学专业；

东方医院脑病科（神经内科）成立于1999年，是国家卫生计生委临床重点专科，国家中医药管理局“十一五”、“十二五”、“十三五”重点专科建设单位，国家卫生计生委临床重点专病、国家中医药管理局重点专病-痴呆、焦虑症全国协作组组长单位，国家中医脑病重点学科骨干科室，北京市中医脑病诊疗中心，国家中医药管理局重点研究室中医脑病研究室骨干科室。王永炎名医传承工作站依托单位，国家卫计委“脑卒中筛查与防治”基地，国家卫计委高级卒中中心建设单位。北京市丰台区中医示范科室，护理团队系国家中医管理局全国中医特色护理优秀科室，全国老年神经疾病照护联盟成员单位，丰台区优质护理示范病房。科室继承王永炎院士、孙塑伦教授等的学术思想，在陈志刚教授、刘金民教授、王玉来教授及其团队努力下，经过二十年的建设，形成了人才梯队合理、设备先进、医疗技术全面、学术水平领先、具有较鲜明特色的中医、中西医结合的特色神经内科科室，有脑病一科、脑病二科和康复科三个专业科室。

### 1、脑病一科

科室秉承中医为主体、中西医结合为特色，继承和发扬并举，临床能力突出的建设和发展主旨，创新脑病髓、神、气、络理论，注重整体治疗、辨证论治，逐步形成和完善脑病治疗原则和特色：髓神兼顾、络髓同治；气血同调、痰瘀并治；升清降浊，平衡阴阳。对于中医脑病常见疾病如：脑血管病、帕金森病等运动障碍性疾病、免疫介导性疾病如重症肌无力、神经系统脱髓鞘疾病、癫痫等脑发作性疾病、眩晕、睡眠障碍、脊髓及周围神经病、神经系统变性病如多系统萎缩、小脑性共济失调、失智症等病种的诊疗具有鲜明的特色和较好临床疗效。

急慢性脑血管病的防治是科室重点研究方向和特色诊疗疾病，在急性脑血管病的救治方面，脑病一科继承王永炎院士在中风病通腑化痰、毒损脑络理论的学术思想，同时学习和吸收国内外中西医专业领域的先进诊疗方法，较早建设了中

西医结合特色的卒中单元，运用现代化血管超声技术、TCD 血流与栓子检测、多模式 CT、多模式 MR、DSA 等先进影像技术进行脑血管病诊断与评估，开展了急性缺血性脑血管病超早期溶栓治疗、介入治疗、脑出血微创治疗，脑出血早期化痰醒神治疗、中医特色扶正护脑脑保护治疗、早期中西医结合康复治疗等特色疗法，结合中医特色护理等组织化医疗管理，急性脑血管病的死亡率、残障率显著下降；同时发挥中医治未病的治疗理念，“未病先防，既病防变、病后防复”，重视中风病一级预防和二级预防，治疗前移，注重脑血管病高危人群的筛查和中医干预，慢性脑缺血的活络护髓(脑)法治疗、脑小血管病变的诊断和持续干预治疗。实现脑血管病全程全面管理，预防、治疗、康复三位一体，注重疗效、彰显特色。

癫痫的诊治是科室另一重点研究方向，针对癫痫风、痰、气、郁的病机关键，进行系统干预，结合必要的现代医学手段，明显提高了癫痫的控制率、好转率，减少了癫痫耐药和不良反应的发生。

帕金森病、多系统萎缩等神经系统变性病是科室极具特色的研究和治疗方向。创新性提出温阳补肾，健脑护髓治法，使用方中药汤剂、膏方联合的内治法，结合中药泡洗、中药膏摩、艾灸等外治法，中西医结合、中药为主，综合调理、整体治疗，有效改善症状、延缓进展、减少西药用量、减少并发症，疗效显著。

脑病一科牵头建立了东方医院中西医结合眩晕中心，与耳鼻喉科、骨科、影像科多学科合作，使眩晕诊断率大幅提高，应用病证结合的经验与特色治疗方法，为眩晕患者减轻了病痛。

脑病一科科室开设有脑血管病防治、重症肌无力、癫痫、眩晕、头痛、多发性硬化及帕金森病、睡眠障碍等专病门诊，有 TCD 脑血流和栓子检测、脑血管超声、视频脑电监测、多导睡眠检测、多参数监护系统、PB840 呼吸机、舌脉象仪、脑循环治疗仪、气压式血液循环驱动治疗仪、等速运动训练仪、多功能艾灸仪、足浴桶、排痰仪、红光治疗仪等先进诊断和治疗系统，具有系统的专业服务能力和过硬的中西医诊疗水平。

脑病一科共有人员 29 人，医生 17 人，护士 12 人、高级职称人数 10 人，中级职称 9 人，博士生导师 3 名，硕士研究生导师 4 名，博士 10 人，硕士 7 人。

联系电话：010-67689776

## 2、脑病二科

科室主要业务范围包括中西医结合治疗脑血管病急危重症、各种痴呆及认知障碍、帕金森病、多发性硬化、重症肌无力、癫痫、焦虑抑郁、脑炎及脑膜炎、睡眠障碍、眩晕、头痛、周围神经病等神经内科常见病及疑难杂症。科室与天坛医院联合，开展缺血性脑血管介入诊疗技术，可进行颈动脉支架植入术、椎动脉支架植入术、锁骨下动脉支架植入术，急性缺血性脑卒中动静脉联合溶栓及取栓术，中西医结合提高了脑血管病的预防与急性期救治水平。同时科室注重对急性脑梗死的患者进行认知功能、情绪进行评估，及时发现卒中后认知障碍及情绪障碍，早发现、早诊断、早治疗，实现中风病全程管理。

脑病二科科室设有脑功能测评室、脑电图室、肌电图室、导管室、重症监护室，常规开设卒中筛查门诊、眩晕门诊、失眠门诊等专科门诊。拥有视频脑电图、肌电图、心理 CT、床旁 B 超等先进的专业设备。

脑病二科共有人员 27 名，其中医生 11 名，护士 16 名，高级职称人数 5 名，中级职称人数 4 名。博士 5 名，硕士 4 名。康复科共有人员 18 名，医生 7 名、康复治疗师 7 名、护士 4 名，高级职称 2 人，中级职称 5 人，博士 3 人，硕士 2 人。

联系电话：010-67689749

## 3、康复科

科室的优势病种有：脑血管疾病（脑梗死、脑出血、脑外伤等）导致的肢体功能障碍（偏瘫、废用综合症、肩手综合征、肩痛、肢体痉挛、肢体麻木、关节挛缩等）、吞咽、言语功能障碍、焦虑抑郁、痴呆等情绪障碍、认知损害等；帕金森病、面神经麻痹、失眠、眩晕、头痛、三叉神经痛等神经系统疾病；抑郁状态、焦虑状态、失眠、记忆障碍和老年痴呆；

科室特色为中西医结合心身整体康复，始终强调“心身整体康复”，充分尊重、关爱每一位患者，开展个性化康复服务，营造医患关系融洽的工作环境。从患者在门诊看病、脑功能（认知、情绪、睡眠）和康复评定、中西医结合康复治疗

疗（PT、OT、吞咽、理疗、心理、认知、针刺、推拿、点穴、外敷、耳穴、拔罐等）、协助住院事宜等能够接触到患者的每个工作环节，都渗透心理学技术，康复效果显著。

康复科拥有身心康复及卒中康复等专病门诊。下设康复评定室、运动疗法室、作业疗法室、物理疗法室、语言康复室、认知康复室、心理康复室、中医特色康复室等多个康复单元。拥有半导体激光治疗仪 BJLD/A、本体感觉训练控制系统 PK254、表面肌电分析系统 SA7550、电脑恒温电蜡治疗仪 XYL-V、高压低频脉冲治疗仪、功能康复评定与运动控制训练系统、光子治疗仪 Carnation-22、减重步态训练器、精神心理压力分析系统 QHRV1、减重步态训练器、智能康复训练机器人 Flexbot、失语症计算机测评 CETS-A-V3.3 等二十余种先进的康复理疗设备。

联系电话：010-67689769

科室均具有心电监护、除颤仪、呼吸机等必要的抢救设备和急救药品，可以保证临床试验受试者迅速获得救治或转诊；科室具有专用的临床试验资料和回收药品保管柜；科室设有受试者接待室，能够满足受试者知情和随访等需要。

中医神经内科具备临床试验及临床研究的能力，已完成适应症为偏头痛、中风症、抑郁症、帕金森、痴呆等多项新药临床试验和上市后评价项目。